

养殖户网上自我举报污染水源

地方政府集资款一年多未治理；歙县当地政府回应：搬迁项目或夭折

□ 记者 刘海泉 雷强

一般制造污染的单位，都千方百计躲避检查或者隐藏。然而，近日，自称是“万二村养殖户”的网民在黄山当地论坛上发帖，坦承由于条件所限，自己多年来养猪的排泄物直排小河，造成严重污染，百姓反映强烈。市场星报、安徽财经网记者了解得知，万二村地处歙县昌溪乡，是一座深山古村，昌源河流过村庄，村民多沿河而居。养殖户自我举报，背后有何隐情？

自我举报：交了集资款依旧污染严重

该网民在网帖中反映：2014年乡镇府召集我们养殖户开会，要求我们搬迁，并规划了养殖区域，养殖户每户上交一万元押金到乡镇府，说是由政府负责三通，张贴公开信说2014年

底会搬迁完毕，可如今我们押金交了一年多了，还没有搬迁，我们只能继续在家里养，小河污染依旧，不明真相的百姓却在骂我们养殖户。

本人就弄不明白了，为什么乡、

村干部为老百姓办实事就这么难，这么慢呢？今年又到年底，看来搬迁无望，如果这样要紧的民生大事都做不了，那其他的所谓扶贫项目做的有何意义，扶贫二字体现在哪里？

政府回应：污水处理方案未通过造成

11月15日，一篇落款为昌溪乡政府的回应帖出现在论坛中，该回复称：

为解决万二村的养殖污染，昌溪乡政府于2014年8月规划了瓜坑坞养殖区，拟对该村内现有的中小型生猪养殖场实施异地搬迁，对养殖废弃物实行集中处理。建设瓜坑坞养殖区涉及项目资金筹集、污

水处理方案设计、土地征用及水电路基础设施的配套等，目前项目所需资金和征地问题基本解决，通往养殖区的道路已整平路基，待天气晴好就可硬化，电力已列入县供电公司今年的施工计划。今年以来养殖区建设进度滞后除征地困难原因外，主要是对养殖废弃物的处理方案有不同意见。由于污水处理原设

想采用排灌上山这一模式，后经相关部门论证及征求养殖户意见，认为不可行。现已按“一圈一处理、雨污分离、干湿分离、集中处理排放”模式重新完成设计，为慎重起见，拟在这星期邀请环保、农业等部门对设计方案进行评审并完善，待方案评审通过，即启动后续工作，敬请村民谅解。

现场探访：村民、养殖户强烈要求搬迁

网民反映是否属实？11月20日，市场星报、安徽财经网记者决定现场探访调查。

昌源河地处歙县昌溪乡，是皖浙两省重点保护的水域之一。沿着昌源河支流逆流而上，记者发现沿河两岸聚居了很多村民，其中一宽广的水域水流拥塞，蓝藻聚集，河面上还漂着一只死猪。继续向北，河岸边不时出现几家小型养殖场，有难闻的气味。山路行驶了六七里地，记者找到万二村所在地。

村民王友利家位于河流的西侧，东侧就是一家养殖场，一年四季都与养猪场的难闻气味为伴，这

让王友利全家苦不堪言。养殖场门口，还贴着一张歙县县农委、环保局和昌溪乡政府联合发布的公开信，要求生猪养殖户异地搬迁，并提出“2015年春节前全面完成搬迁工作”。

“两三百头猪，粪便都往河里排，离我家这么近，尤其夏天，根本没办法忍受。我从2010年就开始反映这个污染问题，后来乡政府让养殖场加了一根水管排污，但没什么大用。去年就听说养猪场要搬迁，我们都高兴得不得了，但是直到现在也没见到搬。”王友利显得既气愤又无奈。

记者获悉，这家养殖场是村民王永飞家所有，至今已有10多年。然而面对采访，王永飞同样叫苦不迭。“我们也知道气味难闻，对河水有污染，政府说集中搬迁，我是举双手赞同。去年就押了一万块钱，但地还没搞好，道路还在修，迟迟搬不了，我能怎么办？”王永飞表示，“万二村有四户押了1万块钱，都强烈想尽早搬迁。”

村里同样交了押金的养殖户王卫平，饲养了近百头猪，“提前交的一万块钱是征地费用。政府叫我们搬，我肯定支持，哪天搞好我们哪天就搬。”

结局难料：设禁养区域将逐步关停养殖户

11月20日，市场星报、安徽财经网记者随后赶到歙县昌溪乡政府，该乡党政办主任、宣传委员程丽芬向记者证实，网络上回帖系乡政府工作人员所发。交钱一年多，始终搬不了，项目遇到了什么问题？

“一个是征地方面遇到困难，另外就是污水处理方案经多方论证，两次都没通过，导致项目进展缓慢。”昌溪乡党政办主任程丽芬还向记者透露，“搬迁项目估计要夭折。因为近县里出台三个文件，要求200到500头养殖规模的养殖场要关闭，因为昌溪河属安徽、浙江水源保护区，在河两边养

猪，怕产生二次污染。”

“这两天，我们正在组织党委委会学习这几个文件，万二村养殖户肯定不搬了，下一步，我们还要把1万块钱退还给他们，还要做他们思想工作，让他们逐步关闭，已经征地的农民也要做工作。”说到这里，程主任连叹工作不好做。

而在今年6月，当地媒体曾报道称“昌溪乡党委政府负责同志通过走访调研，决定在瓜坑坞建一个占地7亩的养殖小区，将养猪场集中搬迁。而要实现搬迁就需将万二村至瓜坑坞原本仅30公分宽的山路开通拓宽。目前，这条长1500米、宽约5米的机耕路已全线贯通。”

前期既然已经投入，如今项目又要黄，岂不是浪费？程主任回答说“前期只是道路平整，费用不多，水电都还没通，没花多少钱。”

随后，应记者要求，程主任找出了三份文件，其中一份为10月30日歙县人民政府办公室印发的《歙县畜禽养殖禁养区限养区可养区划定工作方案》，文件中明确划定了禁养区域、限养区域、可养区域，其中昌源河流域两岸500米陆域属于禁养区域。

“你们这次来，我们还没来得及把最新的文件精神传达给养殖户，接下来要一个个做工作。”最后，程主任不无忧虑地表示。

12岁女儿千里探监 与聋哑爸爸纸笔诉亲情

庐江监狱举行开放日，亲情动人



父女俩纸笔交流

星报讯(记者 梅斌 记者 马冰璐/文 黄洋洋/图) 为了见在监狱服刑的聋哑爸爸一面，12岁女孩圆圆(化名)坐了8个小时的车，行程近千里。昨日上午，在庐江监狱举行的开放日活动上，她终于见到了久未谋面的爸爸阿强(化名)，父女俩借助纸笔、泪水诉说着亲情和思念。

感人肺腑：12岁女儿千里探监

12岁的圆圆来自砀山，她的爸爸阿强是一个聋哑人，4年前，阿强被投放到庐江监狱服刑。圆圆说，她的爸爸被判处无期徒刑，4年来，他一直积极改造，已先后两次减刑，如今还剩下17年11个月的刑期。

这一次来探监，圆圆坐了8个小时的车，“火车6个小时，汽车2个小时，行程近千里。”虽然一路风尘仆仆，非常辛苦，但她却说，一点也不累，“能见到爸爸，我很开心！”

“爸爸，我长高了！”一见到久未谋面的爸爸，圆圆再也抑制不住眼眶里的泪水，顾不上擦眼泪，她赶忙在纸上写下这句话。阿强欣喜地看着女儿，在纸上“回答”道：“是啊，你长高了不少。”

“爸爸，我上初中了，学习成绩很不错，这是我的奖状。”在纸上，圆圆兴奋地向爸爸“汇报”这个好消息，并不忘将奶奶的嘱托传递给爸爸，“奶奶很想你，但家里走不开，下回有时间再来看你，她希望你好好改造，不要挂念家里。”

看完老母亲的嘱托，阿强泣不成声，他握紧笔写下自己的回答：“我会好好改造，争取早日回家！”一个个字、一句句话在父女俩的笔尖流动，诉说着思念和亲情，泪水不时滴落在纸上，晕染了字迹，圆圆不停地用纸巾擦拭着纸上的泪水，“爸爸写下的话，我要完整地转述给奶奶听。”

才艺多多：服刑人员跳广场舞

除了感人肺腑的亲情帮教，活动中，服刑人员还现场展示了才艺。既有整齐划一的手语操表演，又有气势恢宏的腰鼓操表演，还有动感十足的广场舞表演。

整齐的动作、灵活的舞步……伴着动感十足的音乐，由50多名服刑人员一起表演的广场舞赢得热烈的掌声和喝彩声。据了解，为了跳好广场舞，服刑人员们一个动作一个动作认真地学，并积极参加练习和排练。

精彩的文艺演出结束后，服刑人员还和亲属们共进午餐，共话亲情。“上一次和家人坐在一起吃饭都是好几年前了。”服刑人员阿伟(化名)说，吃着团圆饭，自己心中无限感慨，“我一定要好好改造，争取早日回家！”